



梅州市公安局 主办  
警察公共关系科 主编

# 梅州公安

## 青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



警讯第335期（梅州公安报总第1005期） 2021年9月24日（每周五出版）



### 梅州公安全警实战秋季大练兵启动

9月17日，梅州市公安局在梅州警官培训学校举行2021年全市公安机关秋季大练兵启动仪式暨警务实战教官培训班开班动员大会。副市长、市公安局党委书记、局长詹星带领市局党委班子、各县（市、区）公安局长、市局各部门负责同志参加警务训练。詹星提出四个要求，一是全市公安机关要提高政治站位，统一思想共识；二是要全警全员参训，掀起练兵热潮；三是要突出练兵重点，训出实战实效；四是要强化宣传发动，彰显公安形象。（古丹妮）

### 詹星到梅江区、梅县区调研公安工作

9月16、17日，副市长、市公安局党委书记、局长詹星先后到梅江区和梅县区调研督导公安工作。詹星肯定了两地公安机关近年来的工作成效和队伍战斗力，并强调：两地公安机关要提高政治站位，全力服务大局；要明晰工作形势，提升工作水平；要树牢忠诚意识，打造公安铁军，作为城区公安队伍，要努力发挥示范引领作用，争当全市公安标兵，全力以赴做好各项公安工作。（赖卓佳）

### 大埔县工农革命政府公安局成立94周年纪念活动在茶阳举行

9月18日上午，由市公安局主办、大埔县公安局承办的大埔县工农革命政府公安局成立94周年纪念活动在大埔县茶阳镇举行。在活动现场，革命先烈、公安先驱孙世阶的孙女孙香云讲述祖父的故事；随后，功模代表、全省特级优秀人民警察刘文社围绕“学习、传承、发扬革命精神”三个方面作简要发言；市公安文联副主席兼秘书长、广东省地方志专家罗雄围绕大埔县工农革命政府公安局的考证工作进行了宣讲。活动还有诗朗诵、演唱革命歌曲、观看视频片《薪火》、全体民警重温入警誓词等。

近年来，梅州公安大力挖掘考证中国红色政权首个公安局——大埔县工农革命政府的历史史实，总结提炼“敢创为先、忠诚为魂、人民为上”的三为精神，并将该旧址修旧如旧开辟为历史陈列馆，打造成广东公安思想政治教育基地。同时，依托公安文联丰富载体，持续掀起开展党史学习教育热潮。举行这场纪念活动，正是为了进一步激励公安民警铭记光辉历史，传承红色基因，铸造忠诚警魂。（陈伟钰）

开学  
第一课

“强国有我”  
主题系列报道（四）

“爱”是什么？爱，是人类主动给予的或自觉期待的满足感和幸福感；爱，是人的精神所投射的正能量；爱，是不计回报的奉献……

# 心中有爱 眼里有光

文/冯盈

从出生的那一刻起，来自父母、亲人、师友的关爱，在漫长的时光中一路陪伴。也许你对这些润物无声的爱习以为常，也或许因为某些变故让你对爱有了质疑，又或许你觉得自所得的爱远远不够，但还是请你相信爱的存在和美好。爱是一种精神的正能量，不仅是期待，更是给予。

当你坚信心中有爱，身边有爱，就会被满满的爱意包围，你便会感受到他人对你的爱。与此同时，你也会产生付出爱的愿望，当你全力以赴为爱付诸行动之时，你的眼里便充满了光，那一束照

亮希望的光。

理解爱。爱的方式有很多种，并不是所有的爱都会令人欣喜地接受，比如：父母的唠叨，他们只是为了给予你无微不至的爱；老师的批评，他们只是为了让你有所进步；好友的指责，他们只是为了更正你，让你看清自己……当你能够耐心地倾听，真诚地理解，那么，你对爱的感知又加深了一步。

学会爱。爱不是被动的接受，而是学会主动地给予，并能够以适当的方式给予。怎样才能选择适当的方式呢？这就需要观察和了解。比如：你对陌生人的一次搀扶，对方给予了你感激；你无意间拾起路边的垃圾，路人投向你赞许的目光；你在公交车上主动让座，他人以你为榜样……看似细微的动作，却体现了爱的无处不在。当你学会爱，面对爱时，才会更包容、更豁达，此时，你也会因此更愿意帮

助他人，将爱传递给他人，传播社会正能量。

懂得爱。我们在接受爱的同时，要学会用适当的方式回馈，并且学会真诚地沟通和理解。在你成长过程中，懂得爱国，努力学习，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人；懂得爱家人，一次主动的做家务、一句简单的问候、一个发自爱的拥抱，懂得以爱回馈家人的爱；懂得爱师友，学会谦虚请教，不断进步，学会团结互助，共同成长……点点滴滴，都是懂得爱的体现，当你懂得爱，世间万物皆美好。

爱是人类获得幸福感的重要来源。因此，我们要先学会相信爱、理解爱、学会爱、懂得爱，学会对生活感恩，对他人感激，你将无畏前路，不断进步。只要心中有爱，眼里有光，你的青春便活得有温度、有力量。





如果有  
一天，你的银行卡突然多  
出一笔钱，你会开心到忘乎所以？  
还是急忙归还？又或是保持理性仔细核  
实？最近，一种以“送钱”的方式出  
现的新型电信网络诈骗，正悄悄  
潜入我们身边。

## 骗子冒充转错账 事主莫名背网贷

整理/谢瑜琳

正在读大学的小刘突然收到一条短信，有一笔6000元的银行卡入账通知。小刘问遍了亲戚朋友，大家都说不是他们转过去的。

很快，小刘就收到了一条自称是转错账的“大姐”发来的短信：“不好意思啊！一不小心把钱错转到你的银行卡上了，麻烦看看你的卡上今天早上是不是有一笔6000元的转入？”小刘答复：“是的，确实有一笔。”

“大姐”说：“我上午在银行转账，不太会操作，转错了，转到了你的卡上，这钱是转给我儿子交学费的，家里好不容易才凑够了这笔钱，能不能把钱还给我？”

小刘立马说：“大

姐，您别急！君子爱财，取之有道。放心，我马上就转回去。”

于是，在“大姐”的指示下，小刘很快就把银行卡上那笔还没有“捂热”的6000元钱转回到了“原主”的账户。半个月后，小刘竟然收到了一通催款电话，对方称小刘在他们的网站上借了钱，约定期限是15天，本金6000元，月利率2%，现在到期了，要求小刘还款本金利息一共6060元。

小刘瞬间懵了，联想起半个月前的“转错账”事件后，他立即报了警。警方找到网贷公司并询问了具体情况，发现在半个月前，确实有人利用小刘的身份资料和证件照片申请了贷款。



### 警方提醒

- 1、如遇类似银行账户突然多出一笔钱，对方又要求退还的情况，一定要冷静！不要自行操作，应直接向银行说明情况或直接报警。
- 2、日常生活中，大家一定要注意保护个人信息，避免个人信息的泄露，以免不法分子借此进行非法活动。
- 3、涉及大额转账，请一定要仔细核实！如果遇到被诈骗的情况，请保留好转账记录，及时报警。



这些年来，遭遇网络诈骗陷阱的受害者不在少数，骗子通过早已设计好的“剧本”，把被骗者一步一步引入陷阱。不过，在这场斗智斗勇的“交战”中，骗子也有失手的时候——事主反赚骗子一笔钱。那么反赚骗子钱，算不算诈骗？

## 反赚骗子500元 算不算诈骗

整理/谢瑜琳

近日，浙江省温州市，一市民疑似遭遇冒充网络客服退款诈骗，公安民警及时赶到。当得知女子非但没被骗钱，反赚了骗子500元后，民警乐得哈哈大笑，而手机另一头的骗子因亏钱而气急败坏。

那么，当有人遇到诈骗，却反赚了骗子的钱，这种行为如何定性？根据我国刑法规定，要认定诈骗犯罪，除了使

用欺骗手段，还需具备非法占有目的。如果行为人只是为了拿回自己被骗的钱财，即使使用了一定的欺骗手段，也不具备非法占有目的，不构成诈骗罪。但如果行为人使用欺骗手段获取超过自己被骗数额的钱财，同时主观上想对这部分超出数额的钱财非法据为己有，则可能具备非法占有目的，如果数额较大，同样涉嫌诈骗犯罪。因此，如果遇到诈

骗，建议及时报警解决，依法维权。

反赚骗子的钱，应该如何处理？可以自己要吗？如上所述，按照法律规定，行为人拿回自己被骗的钱财，即使使用了一定的欺骗手段，但因属于自力救济的范围，不具有非法占有目的，一般不构成诈骗罪。但如果行为人以欺骗的方式，获取超出被骗数额的钱财，则超出了自力救济的范围，不可据为己有，应当及时上交公安机关依法处理，否则可能涉嫌相关犯罪。

有人遭遇诈骗后，在网上找“黑客”帮追回，如何看待这种行为？如果市民被骗，找“黑客”使用技术手段帮忙追回，因为其主观上是为了追回被骗财物，所以不具有非法占有目的，不构成诈骗罪。但黑客的技术行为，可能涉嫌刑法第二百八十五条规定的非法侵入计算机信息系统罪，非法获取计算机信息系统数据、非法控制计算机信息系统罪，以及刑法第二百八十六条规定的破坏计算机信息系统罪。

## 神十二航天员返回地球共需几步？

神舟十二号重返地球总共需要六步：离“站”上“船”，撤离空间站组合体；绕飞之后执行首次“径向交会”试验；等待返航，与地球同步作息；进入大气层前完成“两舱”分离；进入大气层，经历高温震动恶劣环境考验；打开降落伞，稳稳落地。

## 为何选择降落在东风着陆场？

大漠深处的东风着陆场将是神舟十二航天员回到地球家园的第一站。在神舟一号到神舟十一号任务中，东风着陆场作为载人飞行任务备份着陆场，一直与四子王旗着陆场同步建设。

“这里既有东风发射场，还有东风回收场，这是比较有特点的。”焦维新表示，东风着陆场位于戈壁地区，比较宽阔，且大多数着陆场属于无人区，降落更具可控性和便利性。另外，辨识度高也是一个考虑因素。为了引人注意，降落伞的颜色使用的是红白相间。东风着陆场鲜有树林、湖泊等增加辨识难度的地貌存在，能让救援队的工作更加顺利。

# 神舟十二号载人飞船返程 “大揭秘”

整理/李烜娟

## 神舟十二号创下了哪些纪录？

首次实施了载人飞船自主快速交会对接，仅用六个小时；首次实现了长期在轨驻留，长达三个月；首次借助于机械臂进行太空行走，共两次，且持续时间均六小时以上；首次验证了再生生保系统，包括废水利用、氧气再生等；

首次进行航天员自身的健康管理，航天员按计划健身锻炼、记录监测，让身体状况“天地互通”；首次在舱外安装设备，对空间站进行了九类四十二项测试；首次实施绕飞空间站并与空间站径向交会；首次具备从不同高度轨道返回着陆场的能力，使载人飞船返回高度从固定值调整为了相对范围，提升了适应性和可靠性。

## 【百年党史大家学】

## 第十八讲

## 中华人民共和国成立

整理/李烜娟

国民党反动政权既被推翻，筹建新中国的条件便已成熟。1949年6月15日，新政治协商会议筹备会第一次全体会议在北平召开，成立了以毛泽东为主席的筹备会常务委员会，负责起草共同纲领，拟定政府方案，全面展开筹建新中国政权的工作。9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平隆重开幕。毛泽东在开幕词中庄严地宣告：“占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。”

人民政协是共产党领导的以工农联盟为基础的人民民主统一战线的组织形式。参加这次政协会议的，有中国共产

党、各民主党派、无党派人士、各人民团体、人民解放军、各地区、各民族以及国外华侨的代表共662人。在普选的全国人民代表大会召开前，政协全体会议代行全国人民代表大会的职权。

这次政协会议通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》（以下简称《共同纲领》）。《共同纲领》展示了新中国的宏伟建设蓝图，是新中国的建国纲领。在全国人民代表大会制定宪法前，它具有临时宪法作用，成为全国各族人民共同遵守的大宪章。10月1日中央人民政府在北京成立，毛泽东主席正式宣告中华人民共和国成立，从此中国人民站



起来了。

中国人民革命的胜利，结束了一百多年来帝国主义勾结封建统治者剥削压迫中国各族人民和内外战乱频繁、国家四分五裂的局面，实现了梦寐以求的民

族解放和国家独立。中国人民从此站立起来，中华民族将以崭新的姿态屹立于世界民族之林。中国历史开始了新的纪元，进入从新民主主义向社会主义的过渡时期。

## 天文常识 小测试



“光年 (light-year)” 是\_\_\_\_\_。

- A 时间单位  
B 长度单位

哪颗星被移出了太阳系的行星行列？\_\_\_\_\_

- A 天王星  
B 海王星

截至目前，人类有没有发现过外星人？\_\_\_\_\_

- A 有  
B 没有

月球会发光吗？

- A 不会  
B 会

哈雷彗星的运行周期是\_\_\_\_\_年。

- A 76  
B 56

答案：BABAA

梅州市各学校举行『勿忘国耻』爱国教育主题活动

# 铭记历史 勿忘国耻 吾辈自强

整理/李烜娟

翻开“九一八”日历，百感交集心潮滚滚；穿越历史的烟云，中华民族疼痛与耻辱的记忆刺痛着我们的心，苦难的经历需要传递，辛酸和孱弱不容回避。9月18日，梅州市各县（市、区）中小学相继举行以“勿忘国耻”为主题的爱国教育活动。

活动当天，各学校通过开展朗诵比赛、召开主题广播早会、升国旗奏国歌等方式加深同学们对历史的了

解和坚定同学们奋发图强、报效祖国的信念。据了解，此次主题教育活动是一次重温历史、勿忘国耻的爱国主义教育和民族精神教育。通过开展形式多样的主题教育活动，进一步激发学生的爱国热情，培育学生的民族精神，引导学生传承红色基因，汲取红色力量，争当新时代爱党爱国好少年！

◆东山学校附属小学开展“铭记历史 勿忘国耻 奋发图强”纪念日主题活动系列活动。（该校体艺组老师/摄）



◆蕉岭县人民小学进行“勿忘国耻，强国有我”纪念九一八事变90周年爱国主义教育活动。（该校各中队辅导员/摄）

◆兴宁市沐彬中学举行“勿忘国耻，吾辈自强”为主题的纪念“九一八”事变90周年朗诵比赛活动。（李福英、黄珍珍/摄）

## 欢迎神舟十二号“回家”

整理/李烜娟

梅州市公安局民警何志林：“我孙子一岁多就学会敬礼了，喜欢听国歌和军歌，每次听到国歌、看到国旗和敬重的人都会敬礼。他还喜欢玩玩具枪，他觉得军人拿枪的动作很威风，平时会从电视上学习军人的军姿和军步伐”。

图为梅州市公安局民警何志林孙子大头（小名）在观看神舟十二号返回舱顺利着陆时，马上挺直腰板向宇航员敬礼。（何志林/摄）

## 不打自招的凶手

有一位作家，在晚上写小说时，被人用棒球的球棒从背后击毙。书桌上的一盏台灯亮着，窗户紧闭。

报案的是住在对面公寓里的A。他向赶到现场的警方所作的说明是这样的：“当我从房间向外看时，无意间发现B先生书房的窗口有个影子高举着木棍，我感觉不妙，所以赶紧给你们打电话。”

但聪明的刑警听了以后却说：“你说谎！你就是凶手！”说罢便将A逮捕归案。

A说谎的证据在哪里？

**334期答案：**他们投篮次数从多到少分别为：戊、乙、甲、丁、丙。

**334期获奖名单：**刘俊宇、黄彦玲、赖泽瑛、徐继红、古琳丽、王景怡、李洋、罗春文、李庭玉、陈远东

**破案有奖启事：**请扫一扫版报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。

梅州电视台《梅州公安》栏目：周三21:45（二套），周四12:50（二套）、11:45（一套）、18:25（一套）；梅州电台《蓝盾之声》：周三10:05—10:25，周四10:05—10:25。敬请关注！